



# 人間有情

寧養服務惠及香港末期癌症病人



**李**嘉誠基金會覆蓋全國的「人間有情」寧養服務計劃最近由內地伸延至香港，為香港基層末期癌症病人提供優質的寧養服務，令病人在生命的最後旅程中得到舒適的照顧，活得更有尊嚴。

香港每年約有一萬人死於癌症，約佔全港死亡人數的三分之一。癌症病人固然飽受肉體和精神折磨，痛苦不堪，他們的子女、兄弟姊妹、父母和配偶一樣感同身受。這種痛苦的經歷不會很快過去，病人需要接受長期治療，效果可能只是暫時性，而且復發情況相當普遍。因此，李嘉誠基金會推出「人間有情」香港寧養服務計劃，希望為末期癌症病人和其家屬減輕身心痛苦及帶來希望。

計劃將包括修建醫管局醫院聯網內八所寧養中心，及提升社區家居護理服務。這些中心採用色調柔和與雅緻的家居設計，在溫馨、寧靜、舒適的環境下，為末期癌症病人和其家屬提供專業照顧及設備。這項綜合計劃非常全面，服務範圍

包括症狀舒緩、情緒輔導和精神支援。寧養服務隊伍的成員包括醫生、護士、社工和心理學家，全面照顧每名病人和其家人的需要。

基金會主席李嘉誠先生說：「生命的尊嚴是無價的，不但是我們社會價值觀的重要一環，也是文明社會的標記。寧養服務的意義，在於一群有奉獻心的前線醫護人員，付出時間和心血，對面臨生命終結的末期病患者予以關懷和尊重。」

李先生親予讚賞前線的寧養工作人員：「雖然你們的工作最終總是面對令人傷感的結局，但卻值得社會嘉許，因為你們所做的，為病人在痛苦中帶來希望，將他們的痛苦轉化成平和、舒適與尊嚴。」

寧養服務也為病人家屬、特別是小孩、提供心理和哀傷輔導服務，與他們共度親人患病期間和痛失摯親的日子。計劃將會提供八千節心理輔導服務，並估計可以惠及七百五十名兒童和五百個家庭。醫管局預計，服務提升後，可讓額外



「生命的尊嚴是無價的，  
不但是我們社會價值觀的重要一環，  
也是文明社會的標記。」



日間寧養中心讓病人  
在寧靜舒適的環境下得到  
專業團隊的照顧。

五千名癌症病人受惠，計劃同時會增加二萬個日間寧養服務的名額和一萬二千次家居探訪。

計劃受到醫療界的熱烈歡迎，瑪麗醫院臨床腫瘤科榮譽臨床助理教授廖敬賢醫生說：「以往要匯聚如此多專才的全面醫護隊伍是十分罕見的，現在投入這些資源並集中在腫瘤科，可以大大改善對癌症病人的服務，減輕他們的焦慮。」

廖醫生續說：「開關溝通渠道，協助病人選擇最適合自己的醫療方法，可令病人的人生觀完全改變，變得更加樂觀積極。無論病人是否末期病患者，醫療的意義都是在於讓他們在患病期間享有更佳的生活質素，直至生命終結為止。」

計劃涵蓋全港，八家參與這項寧養計劃的醫院包括：瑪麗醫院、東區尤德夫人那打素醫院、葛量洪醫院、伊利沙伯醫院、基督教聯合醫院、瑪嘉烈醫院、威爾斯親王醫院和屯門醫院。

除了李嘉誠基金會捐出港幣四千二百萬元外，香港醫院管理局也將為計劃提供港幣二千三百萬元撥款。醫管局主席胡定旭對基金會的支持深表謝意，他說：「寧養服務是癌症治療的核心部分，早於病人確診為末期癌症開始，即可接受寧養服務，隨後再根據跨醫護專科的評估，去制訂全面照顧病人身心及社交需要的服務計劃。李嘉誠基金會的慷慨捐獻將有助推廣寧養服務，惠及有需要的病人。」

李嘉誠先生是在中國內地推動免費寧養服務的先驅，基金會早於一九九八年開展「人間有情」寧養服務計劃，至今已有逾六萬五千名負擔不起專業醫療照顧的癌症病人受惠。二〇〇八年，服務將擴展至全國二十八所寧養院，每年受惠病人達一萬八千名。至目前為止，基金會捐助內地和香港寧養服務計劃的總額已超過港幣二億四千萬元。

